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Σεπτέμβριος. 

Μήνας σημαντικός για τις παραγωγικές τάξεις, για τους μαθητές, για τους νομικούς και τους 
πολιτικούς. Μήνας έναρξης «νέας περιόδου», πράγμα που δεν ισχύει μόνο για την Ελλάδα και τους 
Έλληνες αλλά και για πολλούς εταίρους μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.). 

Μήνας με τραγικές αναμνήσεις για τον ελληνισμό και τους Κωνσταντινουπολίτες. Μνήμες 
που οι σύμμαχοι και οι εταίροι μας στην Ε.Ε. αγνοούν ή προσπαθούν να θάψουν στο βάθος της 
ιστορίας, για να αποποιηθούν τις ευθύνες τους. 

Όμως είναι καιρός, οι μνήμες να γίνουν ιστορία για τους διοικούντες την Ε.Ε., προς αποφυγή 
νέων λαθών. Είναι καιρός ο πόνος των Κωνσταντινουπολιτών να επουλωθεί με δικαστική απόφαση. 

Δικαίωση μίας εθνότητας που τείνει να χαθεί μέσα στα βάθη της ιστορίας, όπως τραγικά 
διαπιστώθηκε στο παγκόσμιο συνέδριο της Κωνσταντινούπολης το 2006. 

Το γεγονός «μεταπολεμικός αφανισμός της κωνσταντινουπολίτικης εθνότητας» στην 
Βασιλεύουσα, ξεκινά από την γενοκτονία των Σεπτεμβριανών. Η σιωπή της Παγκόσμιας Κοινότητας 
συνηγόρησε και συνηγορεί στην άγραφη, μη καταχωρημένη (Πίνακας 1.0) γενοκτονία! 

  

Γενοκτονία των Σεπτεμβριανών; 
Πολλοί συμπολίτες τρομάζουν από την λέξη και αφελέστατα ο καθ’ ένας ξεχωριστά 

ισχυρίζεται ότι «αφού ζω, δεν υπήρξε γενοκτονία». Όμως «η γενοκτονία», όπως άρχισε να μελετάται 
μετά την δεκαετία του ‘90, ως έννοια νομική, φιλοσοφική, ως πράξη προς αποφυγή έχει τελείως 
διαφορετικό ορισμό, απ’ αυτόν που ο καθένας μας αντιλαμβάνεται. 
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Ο ορισμός της γενοκτονίας όπως διαμορφώθηκε στην δεκαετία του 1990 είναι άγνωστος στους 
περισσότερους πολίτες και παραλείπεται ή αγνοείται η μετάδοση σχετικής γνώσης από τους ειδικούς, 
που οφείλουν να ενημερώσουν κάθε κοινωνική βαθμίδα.  

Είναι γεγονός ότι κάποιοι κύκλοι «επιδεικτικά» προσπαθούν να αποφύγουν τη συσχέτιση των 
γεγονότων των Σεπτεμβριανών με τις παγκόσμιες ζυμώσεις, από τις οποίες προέκυψαν νέες έννοιες 
(που κυρίως έχουν αναδυθεί μετά το 1990) και Διεθνή Νομολογία. Σήμερα θα προσπαθήσουμε να 
δώσουμε στα γεγονότα την πραγματική διάστασή τους. Καλούμε τους συμπολίτες να ενισχύσουν 
αυτή την προσπάθειά μας. Διότι, πιστεύουμε ότι, κάθε ανθρωπιστικό αδίκημα οφείλει να τιμωρηθεί. 
Ιστορικά είναι αποδεδειγμένο, πως εάν ο εγκληματίας (άτομο, τρομοκράτης, συμμορία, κράτος) δεν 
υποστεί τις επιπτώσεις των πράξεών του θα τις επαναλάβει. Ως υγιώς σκεπτόμενοι άνθρωποι καθήκον 
μας είναι να προστατέψουμε τις επερχόμενες γενιές. 

Προλογίζοντας 
Από ιστορική άποψη τα Σεπτεμβριανά έχουν μελετηθεί και καταγραφεί σε δύο αξιόλογα 

βιβλία, που εξιστορούν λεπτομερέστατα εκείνες τις θλιβερές ημέρες: 

    «Τα Σεπτεμβριανά» του Χριστόφορου Χρηστίδη, που επιμελήθηκε ο Γιάννης Δ. 
Στεφανίδης (Κέντρο Μικρασιατικών Σπουδών, Αθήνα 2000). 

    «The mechanism of catastrophe» του Σπύρου Βρυώνη ( www.greekworks.com , New 
York 2005), το οποίο θα δημοσιευτεί και στα ελληνικά τον Νοέμβριο του 2006 από τις 
εκδόσεις του Βιβλιοπωλείου της Εστίας. 

Από νομική άποψη το γεγονός έχει καλυφθεί πληρέστατα από τον Πολίτη{1}. 

Στο σύγγραμμα του κ. Βρυώνη τα Σεπτεμβριανά αποκαλούνται ως «πογκρόμ». Λόγω δυτικής 
και κυρίως εβραϊκής επιρροής πολλοί επιστήμονες και αναλυτές χρησιμοποιούν ατυχέστατα τον ίδιο 
όρο. Στην πραγματικότητα τα Σεπτεμβριανά δεν πρέπει να λογίζονται μόνο ως γενοκτονία νομικού 
τεχνάσματος (όπως κάποιοι μας χρέωσαν μετά το δημοσίευμα του 9/2005), αλλά είναι και κατ’ ουσία 
γενοκτονία. Γεγονός που «θάφτηκε» από τους ισχυρούς του 20ου αιώνα, οι οποίοι θεωρούν την 
Τουρκία ως στρατηγικό ή και πραγματικό σύμμαχό τους, επιδιώκοντας ή αγνοώντας τον διαμελισμό 
του Ελληνισμού. 

Εκτός από την ισχυρή τουρκική παρασκηνιακή κίνηση, η οποία υποστηρίζεται από τους 
δυτικούς και με την οποία εμποδίστηκε να βγει στην επιφάνεια η πράξη γενοκτονίας κατά των 
Κωνσταντινουπολιτών, δυστυχώς στο γεγονός αυτό βοηθά και κάποια ελληνική δυναμική. Κάποιοι 
«συμπατριώτες μας», που έχουν πολιτικές ή προσωπικές διαφορές είτε φιλοδοξίες για να 
«ανελιχθούν» στο ελλαδικό κατεστημένο, συνειδητά ή άθελά τους με ανακριβή στοιχεία και έωλες 
αναλύσεις σε συνέδρια και σε ανοικτά βήματα προκάλεσαν και προκαλούν την συρρίκνωση του 
ελληνισμού, προβάλλοντας λανθασμένες πολιτικές θέσεις που διαστρεβλώνουν και την ιστορική 
πραγματικότητα. 

Η έννοια «Γενοκτονία» 
Η έννοια «γενοκτονία» εκφράζεται για πρώτη φορά, το 1943, από τον Πολωνοεβραίο Νομικό 

Raphael Lemkin (Ραφαέλ Λέμκιν). Ο ορισμός ως παγκόσμιο έγκλημα καταγράφθηκε από τα Ηνωμένα 
Έθνη στην γενική συνεδρίαση της 9/12/1948 και τέθηκε σε ισχύ από τις 12/1/1951{2}. Η Τουρκία 
υπογράφει την σχετική απόφαση στις 31/7/1950 και δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης 
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στις 19/3/1954. Όμως η Τουρκία εντάσσει το αδίκημα στο Ποινικό της Δίκαιο μόλις τον Φεβρουάριο 
του 2005{3}. 

Με την παρέλευση του χρόνου και με τις νέες παγκόσμιες πολιτικές εξελίξεις η στενή νομική 
έννοια της γενοκτονίας για τρεις βασικούς λόγους χρειάσθηκε να επεκταθεί και να δεχθεί 
διευκρινίσεις: 

            Η στενή νομική επεξήγηση δεν ήταν προληπτική αλλά καταδικαστική. Η ανθρωπότητα 
χρειάζονταν προληπτικούς μηχανισμούς, ούτως ώστε να μην επαναλαμβάνονται γεγονότα 
που δεν έχουν θέση στον ανθρώπινο πολιτισμό. 

            Η στενή νομοθετική ρύθμιση που προορίζονταν για την καταδίκη της φασιστικής 
Γερμανίας δεν κάλυπτε γεγονότα σ’ όλα τα μήκη και πλάτη του κόσμου. 

            Η καταγραφή του 1948 για μία ήδη καταστραμμένη χώρα (χιτλερική Γερμανία) δεν 
κάλυπτε την προστασία ομάδων που ζούσαν μέσα στην επικράτεια ισχυρών χωρών (όπως 
της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, Γιουγκοσλαβίας και Τουρκίας όπως στην περίπτωσή μας), 
που επίσης είναι μέλη του Ο.Η.Ε. 

Το πρώτο κενό, που διαπιστώθηκε και από τις δίκες της Νυρεμβέργης, ήταν ότι δεν επέρχεται η άμεση 
εξολόθρευση της παθούσας ομάδας αλλά το γεγονός εξελίσσεται σε «χρονικές φάσεις». Άρα το 
γεγονός πρέπει να μελετηθεί στο βάθος του χρόνου, για να σημειωθούν τα κοινά χαρακτηριστικά των 
φάσεων προετοιμασίας της «ανθρωπιστικής ντροπής». 

Στις συζητήσεις των δικών της Νυρεμβέργης η αρχή του «εβραϊκού ολοκαυτώματος» τίθεται 
στην «Νύχτα των Κρυστάλλων» {5} και τα μέλη του Ναζιστικού Κόμματος καταδικάζονται και για 
την συμβολή τους στα γεγονότα που συνέβησαν κατά την διάρκεια 9/10 Νοεμβρίου 1938. Όμως η 
πρώτη πράξη κατά των Εβραίων στη Γερμανία σημειώνεται το 1933{4}, ενώ η εξουδετέρωση της 
εσωκομματικής αντιπολίτευση στις 30 Ιουνίου 1934 με την «Νύχτα των Μεγάλων Μαχαιριών» (με 
1076 θύματα) πράγμα που επίσης τονίζεται στη δίκη. Αμφότερες θεωρούνται πράξεις ταξινόμησης 
των γερμανών πολιτών. 

Βάσει των προαναφερομένων, το ολοκαύτωμα ξεκίνησε το 1933, από την φάση ταξινόμησης 
ανθρώπων από το κατεστημένο (όπως θα δούμε και παρακάτω), με σκοπό τον αφανισμό των Εβραίων 
και συνεχίστηκε μέχρι την τελική πτώση της Γερμανίας, το 1945. Δηλαδή το εβραϊκό ολοκαύτωμα 
διήρκησε επί δώδεκα συναπτά έτη. 

Όπως η «μεγάλη ντροπή» της ανθρωπότητας, «η γενοκτονία των Τούτσι» στη Ρουάντα στην 
περίοδο 1993-1994 δεν ήταν ζήτημα στιγμιαίο, αλλά είχε ένα παρελθόν δεκαπέντε ετών (Πίνακας 1). 

Μετά την δίκη της Νυρεμβέργης και των διενέξεων της Κορέας σημειώνεται ένα κοινωνικό - 
ιστορικό κενό, το οποίο έπρεπε να λύσουν οι κορυφαίοι ακαδημαϊκοί της παγκόσμιας κοινότητας: Ο 
ορισμός της παθούσας ομάδος και η χρονική διάρκεια της γενοκτονίας. 

Μέσα στις αναζητήσεις, ο καθηγητής G. H. Stanton το 1996 εκφράζει και αναλύει τις οκτώ 
φάσεις γενοκτονίας και τις δημοσιοποιεί το 1998 στο Πανεπιστήμιο Yale των Η.Π.Α.{6} 

Οι οκτώ φάσεις της Γενοκτονίας 
Κατά τον Stanton, οι οκτώ φάσεις γενοκτονίας έχουν ακολουθηθεί σε κάθε περίπτωση που 

αναφέρεται στον Πίνακα 1. Η τελειοποίηση κάθε φάσης απαιτεί χρόνο και εμφανείς διαδικασίες που 
μπορούν να επισημανθούν από τους τοπικούς παρατηρητές (δημοσιογράφοι, ξένοι διπλωμάτες, 
εσωτερική αντιπολίτευση κ.ά.). 
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Ο οργανισμός Genocide Watch ισχυρίζεται ότι με τις ενημερώσεις που συλλέγονται διά μέσου 
των παρατηρητών του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και των Μη Κρατικών Οργανώσεων (N.G.O. ή 
Μ.Κ.Ο.) η διεθνής κοινότητα μπορεί να προλάβει «το κακό» και να σωθούν πολλές ανθρώπινες ζωές, 
μέχρι το γεγονός να εξελιχθεί στην τέταρτη φάση. Η Οργάνωση ισχυρίζεται ότι, την στιγμή που 
επισημαίνεται κάποιο αντίστοιχο γεγονός επί της γης το Τακτικό Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο,{7} 
πρέπει να επέμβει διά μέσου του Συμβουλίου Ασφαλείας του Ο.Η.Ε. και να εμποδιστούν οι εξελίξεις 
που θα αμαυρώσουν την ανθρωπότητα. 

Οι οκτώ φάσεις είναι: 

     Classification (Ομαδοποίηση) 

     Symbolization (Στιγματισμός ή Συμβολισμός) 

     Dehumanization (Απανθρωποποίηση ή Θηριοποίηση) 

     Organization (Οργάνωση) 

     Polarization (Πόλωση) 

     Preparation (Προετοιμασία) 

     Extermination (Εξολόθρευση) 

     Denial (Απόσειση ευθυνών, Άρνηση ενοχής). 

Πριν από τον Stanton, αρκετοί κοινωνιολόγοι προσπάθησαν να εκφράσουν και να διευρύνουν 
επιστημονικά την έννοια της γενοκτονίας, {8} έχοντας σκοπό την πρόληψη και όχι μόνο την εκ των 
υστέρων καταδίκη των υπευθύνων όπως οι νομικοί προωθούσαν. 

Η πρώτη δυσκολία των ερευνητών ήταν ο καθορισμός της έννοιας «ομάδας». Όπως: 

    Στα δημοκρατικά καθεστώτα η αντιπολίτευση είναι μία ομάδα σε δυσμενή θέση ως 
προς την εξουσία αλλά αυτό βεβαίως δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι βρισκόμαστε στο 
πρώτο βήμα της γενοκτονίας (ομαδοποίηση). 

    Σε απολυταρχικά καθεστώτα που είναι αποδεκτά από τα Ηνωμένα Έθνη οι 
αντικαθεστωτικοί αν και διώκονται, δεν νοείται ότι αποτελούν υποψήφια ομάδα να 
υποστεί το έγκλημα της γενοκτονίας. 

Με το πέρας του χρόνου έγινε η διευκρίνιση: ομάδα εθνική ή εθνοτική ή φυλετική ή 
θρησκευτική. 

Η δεύτερη δυσκολία, ήταν το ερώτημα εάν απαραιτήτως πρέπει να υπάρξουν νεκροί, και αν 
υπάρξουν να απαντηθεί το ερώτημα «πόσοι;». Κατά την βασική αρχή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
για να διαφυλαχτούν τα δικαιώματα μίας «ομάδας», πρέπει να προστατευθούν τα δικαιώματα κάθε 
ατόμου. Η Προπαρασκευαστική Επιτροπή του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου στις 30 Ιουνίου 2000 
στη Νέα Υόρκη απεφάνθη ότι, εάν υπάρχουν οι προϋποθέσεις γενοκτονίας έστω και εάν προσβληθεί 
ένα άτομο της ομάδος το γεγονός πρέπει να αντιμετωπισθεί ως γενοκτονία. {9} 

Μετά την κατάρρευση του τείχους του Βερολίνου, νομικοί και κοινωνιολόγοι των 
δημοκρατιών της τέως Σοβιετικής Ένωσης θέτουν το «εθνοτικό ζήτημα» (Social Identity).{10} 
Προσπαθούν να συγκεκριμενοποιήσουν την γενοκτονία των παραγράφων (γ), (δ) και (ε),{3} 
υποστηρίζοντας ότι ο καθορισμός και η φύλαξη της εθνότητας έχει δύο όψεις: 

    να προστατευτεί η εθνότητα από κάθε είδος έμμεση απειλή, 
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    να υπάρχουν ικανά μέτρα και ευκαιρίες με τις οποίες η εθνότητα να επιτύχει την 
ανάπτυξη και την βελτίωση βάσει των σκοπών της. 

Οι κοινωνιολόγοι προβάλουν ότι, σε κάθε εθνότητα πρέπει να διαφυλαχτούν οι συνθήκες κατά 
τις οποίες κάθε μέλος της να μπορεί να αναπτυχθεί, να παράγει και να γίνει υπεύθυνο άτομο στην 
κοινωνία. Δηλαδή οι Βαλτικές χώρες με την εμπειρία τους, δηλώνουν ότι, όχι μόνο η βίαιη μεταφορά 
παιδιών από ομάδα σε ομάδα ή η βίαιη παρεμπόδιση των γεννήσεων σε μία ομάδα, αλλά και η 
έλλειψη ίσων ευκαιριών θα προκαλέσει στο βάθος του χρόνου την εξαφάνιση κάποιας εθνότητας, το 
οποίο είναι και γενοκτονία. Οι μικροί και οικονομικά αδύναμοι εταίροι της Ε.Ε. επιβάλουν την 
προαναφερόμενη θέση ως βασική προϋπόθεση του «Ευρωπαϊκού Συντάγματος». 

Το τρίτο σημείο που έπρεπε να διευκρινιστεί ήταν εάν οι εκτελεστές πρέπει να είναι κρατικοί 
λειτουργοί, όπως τα SS της χιτλερικής Γερμανίας. Εδώ ο Stanton επισημαίνει ότι δεν έχει σημασία 
ποιος εκτελεί, αλλά ποιος το οργανώνει. Η διευκρίνιση που δίνεται είναι ξεκάθαρη, δηλαδή εάν τα 
άτομα που εκτελούν τις απάνθρωπες πράξεις εάν κατευθύνονται ή έχουν σχέση με κρατικούς 
λειτουργούς (χωρίς αυτοί να πάρουν θέση), το γεγονός αποτελεί γενοκτονία. Όπως οι Janjaweed στο 
Darfur, οι εξτρεμιστές Hindu στην Ινδία κ.ά. Η κατηγορία μπορεί να προεκταθεί εάν αναμειγνύονται 
παρακρατικές οργανώσεις ακόμα και τρομοκρατικές οργανώσεις που αποδεδειγμένα σχετίζονται με 
το κράτος. 

Μετά την διευκρίνιση των υποθέσεων «πράξεις γενοκτονίας» ας δούμε συνοπτικά τις 
γενοκτονίας φάσεις κατά τις οποίες έχουμε και ανθρώπινες απώλειες. 

Στην φάση της προετοιμασίας στην οποία: 

     Τα θύματα ξεχωρίζονται από την μάζα. 

     Προετοιμάζονται μυστικές καταστάσεις, σημαδεύονται και στοχοποιούνται τα 
υποψήφια θύματα. 

     Δημεύονται οι περιουσίες. 

     Περιορίζονται οι κινήσεις τους (δημιουργία γκέτο, δημιουργία στρατοπέδων 
συγκέντρωσης ή επιβολή κατ’ οίκον περιορισμού κ.ά.).  

Είναι το στάδιο που πρέπει να παρέμβουν ξένες δυνάμεις προς αποφυγή εκτρόπων ή να 
οργανωθεί αυτοάμυνα από την παθούσα ομάδα. Εάν ο Ο.Η.Ε. ή οι τρίτες δυνάμεις δεν επιτύχουν την 
ανάσχεση των γεγονότων επέρχεται η έβδομη φάση, αυτής της Εξολόθρευσης. Στη φάση 
εξολόθρευσης χρησιμοποιούνται ανά περίπτωση: 

     Κρατικές ένοπλες δυνάμεις. 

     Παρακρατικές ένοπλες δυνάμεις. 

     Στηρίζονται άλλες ομάδες που θα εκτελέσουν την πράξη   εξολόθρευσης (όπως 
στο Μπουρούντι). 

     Χρησιμοποιούνται συνεργαζόμενες ξένες ή εγχώριες τρομοκρατικές δυνάμεις. 

Η φάση αυτή είναι μη αναστρέψιμη. Ο καλύτερος τρόπος διάσωσης παθόντων είναι η 
στρατιωτική επέμβαση του Ο.Η.Ε. προς διευκόλυνση των θυμάτων, ώστε να μεταφερθούν σε ασφαλή 
σημεία. 

Η φάση απόσεισης ευθυνών, επέρχεται πάντα μετά την φάση εκτέλεσης, κατά την οποία οι 
οργανωτές: 
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     Δημιουργούν κρυφούς μαζικούς τάφους, 

     Καίνε ή εξαφανίζουν τα πτώματα, 

     Αποκρύπτουν στοιχεία και τρομοκρατούν τους μάρτυρες, 

     Διαψεύδουν ότι εκτελέστηκε οποιοδήποτε έγκλημα, 

     Υποδεικνύουν τα θύματα ως βασικούς υπαίτιους των γεγονότων, 

     Παρεμποδίζουν κάθε είδος έρευνα, μέχρι την τελική εξαφάνιση των αποδεικτικών 
στοιχειών (βιαίως ή με πολιτικά τεχνάσματα), 

     Οι πραγματικοί εκτελεστές μένουν ατιμώρητοι (όπως οι Pol Pot ή ο Idi Amin), 

     Σε περίπτωση που έρχονται σε δύσκολη θέση δηλώνουν αδυναμία στην εύρεση ή 
σύλληψη των υπαιτίων (όπως σε Ρουάντα και Γιουγκοσλαβία). 

Μετά την σύντομη επεξήγηση των οκτώ φάσεων ας μελετήσουμε την γενοκτονία των 
Σεπτεμβριανών ανά φάση και ας συγκρίνουμε τα αποτελέσματα αυτής με τις δύο σημαντικότερες 
αντίστοιχες θηριωδίες, του Ολοκαυτώματος και της Ρουάντα. 

Γνωρίζουμε ότι η γενοκτονία των Σεπτεμβριανών οργανώθηκε από το ειδικό γραφείο 
«ανορθόδοξου πολέμου», που ιδρύθηκε στις 27/9/1952 με την ονομασία «Özel Harp Dairesi 
Seferberlik Tetkit Kurulu» (ÖHDSTK).{11} 

Το ÖHDSTK ήταν προέκταση του σχεδίου Glaudio (όπως αναφέρεται για την Ιταλία) των 
Η.Π.Α. Ήταν ημικρατικές οργανώσεις που ιδρύθηκαν στις ΝΑΤΟϊκές χώρες προς αντιμετώπιση της 
εξάπλωσης του Κομμουνισμού με ανορθόδοξους τρόπους. Οι λόγοι ίδρυσης του γραφείου καταστούν 
την λειτουργία του ανεξάρτητη από το κράτος με διεθνείς αλλά και με παράνομες σχέσεις. 

Την ημερομηνία ίδρυσης του γραφείου θα την δεχτούμε ως σημαδιακή ημερομηνία αρχής των 
διωγμών των Ελλήνων της μεταπολεμικής περιόδου. Οι διωγμοί θα διαρκέσουν μέχρι το Σεπτέμβριο 
του 1968, όπου διώχνονται μαθητές από τα Ελληνικά Μειονοτικά Σχολεία{12} και τίθεται σ’ 
εφαρμογή σχέδιο υφαρπαγής κοινοτικών ακινήτων, που συνεχίζεται μέχρι τις ημέρες μας. 

Επισκόπηση των Σεπτεμβριανών ανά φάση: 
Classification (Ομαδοποίηση): Η ομαδοποίηση είχε επέλθει επί Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. 

Το θεοκρατικό κράτος ήδη είχε ομαδοποιήσει τους μη Μουσουλμάνους (Gayri Müslim), οι οποίοι 
είχαν διαφορετική αντιμετώπιση σ’ ότι αφορούσε τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους προς το 
κράτος. Περαιτέρω δε, γίνεται αναφορά στα υπόδουλα έθνη ως υποομάδες (millet, όπως Rum Milleti, 
Ermeni Milleti Asuri Milleti κ.ά.). Οι υποομάδες με προτροπή της διοίκησης πολλές φορές στράφηκαν 
η μία κατά της άλλης. 

Η Τουρκική Δημοκρατία επίσημα ιδρύεται το 1923 και αναγνωρίζεται παγκοσμίως μετά την 
εφαρμογή της Συνθήκης της Λοζάνης. Το νέο κράτος βάσει των αρχών του Κεμάλ έχει λαϊκή, 
κοσμική, εθνική μορφή και βασίζεται στον κρατισμό. Με τις νέες αρχές η θρησκευτική ομαδοποίηση 
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας θα μείνει έωλη. 

Ο «εθνικός όρκος» (Misakı Milli) συσπειρώνει τους υπηκόους γύρω από το «έθνος», 
δημιουργεί το έθνος - κράτος και προκαλεί μία νέα ομαδοποίηση. Κατά τον εθνικό όρκο η Τουρκία 
απαρτίζεται από ένα έθνος και έχει μία γλώσσα (πράγμα που είναι απαραβίαστος όρος σ’ όλα τα 
συντάγματά της). Βάσει νομοθεσίας, κάθε άτομο που φέρει την τουρκική ταυτότητα, ανήκει στο 
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μοναδικό έθνος και μιλά την γλώσσα του έθνους. Όποιος δεν συμφωνεί με τις αρχές ίδρυσης και τα 
σύνορα της νέας χώρας, θεωρείται εχθρός και ξένο στοιχείο. 

Ο «εθνικός όρκος» δημιουργεί κράτος του 19ου αιώνα, κατά το οποίο η «εθνική κυριαρχία» 
νοείται η κυριαρχία του έθνους. Όμως στον 20ο αιώνα (κυρίως, όπως νοείται μετά το 1948) η νέα 
έννοια «εθνική κυριαρχία» σημαίνει, την κυριαρχία του κράτους εντός των εθνικών συνόρων, όπως 
αναγνωρίζονται από τους διεθνείς οργανισμούς. Έννοια που θα αναθεωρηθεί ξανά με την 
παγκοσμιοποίηση του 21ου αιώνα. 

Το κράτος των Νεότουρκων (που ήδη ήταν εκτελεστές Ελλήνων, Αρμενίων, Ασσυρίων και 
άλλων εθνοτήτων στην τελευταία δεκαετία της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας), επιφέρει το ζήτημα 
αλλόθρησκων. Η ταξινόμηση ξεκινά με τις απογραφές του 1927 που συνεχίζονται μέχρι το 1965 κατά 
το οποίο διαπιστώνεται η επικράτηση του τουρκικού μουσουλμανικού έθνους, όπου οι ερωτήσεις 
ομαδοποίησης εξαφανίζονται από το ερωτηματολόγιο των απογραφών.{13} 

Symbolization (Στιγματισμός ή Συμβολισμός) και Dehumanization (Απανθρωποποίηση ή 
Θηριοποίηση): Επί θεοκρατικής Οθωμανικής Αυτοκρατορίας η αλλοθρησκεία εξ ορισμού στιγμάτιζε 
τα άτομα. Ο άθεος κατά τις αρχές του Κορανίου δεν είχε ανθρώπινη υπόσταση. Ο επιπλέον 
στιγματισμός του Χριστιανού με τον χαρακτηρισμό gavur (γκαβούρ = άθεος) προκαλούσε και την 
απνθρωποποίηση του. Το μέλος μίας στιγματισμένης ομάδας και επίσημα  απανθρωποποιούνταν. 

Στο νέο εθνοκοσμικό τουρκικό κράτος, στο οποίο ο Κεμάλ προσπάθησε να εξαλείψει καθετί 
που σχετίζονταν με την θρησκεία, τον στιγματισμό και την θηριοποίηση αναλαμβάνουν οι 
Ευρωπαϊστές Νεότουρκοι φιλόλογοι, μέλη της σχολής Νέας Φιλολογίας (Edebiyatı Cedide), 
περισσότεροι εκ των οποίων ήσαν μέλη του κόμματος των Νεότουρκων πριν (İttihat Terakki) και του 
Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος (Cumhuriyet Halk Partisi,CHP) του Κεμάλ μετά. 

Στα διηγήματα των φιλολόγων της σχολής Νέας Φιλολογίας τα μέλη των μειονοτικών ομάδων 
εμφανίζονται ως απάνθρωπα, περίεργα όντα που εκμεταλλεύονται τον αθώο Τούρκο και 
καταχράζονται την κρατική (άρα και εθνική) περιουσία. Τα διηγήματά τους βρίσκονται στα σχολικά 
βιβλία και διδάσκονται σε κάθε τάξη και σε κάθε βαθμίδα εκπαίδευσης. Στον εκπαιδευτικό οδηγό τα 
κείμενα επισημαίνονται ως «κείμενα τόνωσης εθνικής συνείδησης».{14} 

Η θηριοποίηση εντείνεται στα μάτια του λαού με  τον νόμο 2007/1932, με τον οποίο 
απαγορεύεται η εξάσκηση περίπου 30 επαγγελμάτων στους ελληνορθόδοξους λόγω του 
ασυμβίβαστου με τα ήθη και έθιμα της χώρας. Ο νόμος θεωρείται ο πρώτος κρατικός στιγματισμός 
των μειονοτήτων. 

Το έργο των φιλολόγων αποδίδει στο «ληστρικό φόρο» (varlık vergisi). Κατά την εφαρμογή 
του φόρου, το κράτος προκαλεί τον οικονομικό αφανισμό των μειονοτήτων. Με τον νόμο 4305/1942, 
υπεξαιρούνται τα πλούτη «των εκμεταλλευτών» με απώτερο σκοπό την δημιουργία του «εθνικού 
εμπόρου» (milli tacir). Η σιωπή του απλού λαού δείχνει και την επιτυχία της «σχολής Νέας 
Φιλολογίας». Είχε πετύχει τη «δημιουργία συνείδησης», που είχε καλλιεργηθεί επί 15 χρόνια. Ο λαός 
θεωρούσε τις μειονότητες ξένο και επικίνδυνο στοιχείο. 

Organization (Οργάνωση): Λόγω μη τήρησης υποσχέσεων των τουρκικών κυβερνώντων 
προς την Δύση και με την «επιτήδεια ουδετερότητα» της Τουρκίας, η Τουρκία θα βρεθεί σε δύσκολη 
θέση. Ο Στάλιν στις 19/3/1945 απαιτεί τουρκικά εδάφη. Η μεταπολεμική τουρκική ηγεσία 
πανικοβάλλεται, στους κόλπους των Νεότουρκων αναβιώνει το «Σύνδρομο των Σεβρών». 

Όταν η Σοβιετική Ένωση χρησιμοποιώντας την Εκκλησία της  Μόσχας καταργεί τις 
αυτοκέφαλες Εκκλησίες Εσθονίας, Λατβίας, Τσεχοσλοβακίας, Πολωνίας και τις υπάγει σ’ αυτή, ο 
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τότε Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως ο Μάξιμος Ε’ ζητά «Πανορθόδοξη Συνδιάσκεψη». Οι 
Τουρκικές αρχές πιεζόμενες το δέχονται, αλλά δεν θέλουν να υλοποιηθεί για να μην ισχυροποιηθεί η 
θέση του Πατριαρχείου. Με τη συγκατάθεση και τη συμβολή της τότε Ελλάδας (που ζει τον εμφύλιο 
και διοικείται από ξένες δυνάμεις) «ξηλώνεται» ο Μάξιμος Ε’. 

Στη μυστική «συνδιάσκεψη κορυφής» του 1946 η Τουρκία εκτός των άλλων αποφασίζει την 
προσχώρηση στις αρχές του Τρούμαν και την ομογενοποίηση του κράτους, πάσα θυσία, ως ένα έθνος. 
Το γεγονός στη σκιά των αποφάσεων του Πότσδαμ, προσφέρεται στη Δύση ως αναπόφευκτο κακό. 
(Οι νικητές ηγέτες του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου στις 17/7/1945 στο Πότσδαμ μετά την χάραξη νέων 
συνόρων αποφάσισαν την υποχρεωτική μεταφορά πληθυσμών, προς αποφυγή νέων συρράξεων). 

Με την προσχώρηση στο αντικομουνιστικό μπλοκ, το τουρκικό κράτος αρχίζει να 
οργανώνεται, με ξένα κονδύλια, κατά των εξωτερικών και εσωτερικών εχθρών. Όπως αναφέρει ο 
πρώτος Γενικός Γραμματέας του γραφείου «ανορθόδοξου πολέμου» (ÖHDSTK), στις προσπάθειες 
ίδρυσης μονάδων κρούσης και εξουδετέρωσης εχθρών, συμπεριλαμβάνονται σχέδια κατά των 
Ελλήνων της Κωνσταντινούπολης και της Κύπρου.{11} 

Polarization (Πόλωση): Η πόλωση οργανώνεται με μεγάλη δεξιοτεχνία από το ÖHDSTK. Η 
σύγκρουση του Παπάγου με τον Υπουργό Εξωτερικών της Βρετανίας  Ήντεν, δίνει περιθώρια στα 
τουρκικά σωματεία της Κύπρου να ομιλούν περί σφαγών των Τούρκων από την ΕΟΚΑ{15} και 
ζητούν δυναμική επέμβαση  κατά των «Ρωμιών». Οι ψευδείς δηλώσεις αναδημοσιεύονται στον 
τουρκικό ημερήσιο τύπο (Tercüman, Hürriyet, Yeni Sabah, Ulus, Son Posta κ.ά.). Σε πολλά άρθρα οι 
Έλληνες της Κωνσταντινούπολης εμφανίζονται ως χρηματοδότες της ΕΟΚΑ, το Πατριαρχείο 
κατηγορείται ότι διοργανώνει έρανο υπέρ του Μακαρίου. Τέλος διαχέεται τεχνηέντως η φήμη ότι στις 
28/8/1955 θα σφαγιαστούν οι Τούρκοι της Κύπρου και καλούν τον λαό σε ετοιμότητα κατά των 
«Ρωμιών». 

Το 1953 στο προσκήνιο έχουν έλθει και οι δηλώσεις των τουρκικών σωματείων της 
Θράκης,{16} τα οποία ομιλούν για κακομεταχείριση και διωγμούς των ομοεθνών τους στην Ελλάδα. 
Στα άρθρα και στις δηλώσεις τονίζεται η αμοιβαιότητα Τούρκων Δυτικής Θράκης και Ελλήνων 
Κωνσταντινουπόλεως. 

Ο πρωθυπουργός Adnan Menderes, στις ομιλίες του αρχίζει να τονίζει τα γεγονότα σε Θράκη 
και Κύπρο χωρίς να παραλείπει τις θηριωδίες των Ελλήνων κατά την Μικρασιατική Εκστρατεία και 
κάνει ιστορικές αναδρομές στις διώξεις των «Τουρκοκρητικών». 

Η κατάσταση στην Κωνσταντινούπολη ηλεκτρίζεται, αρχίζουν μικροσυμπλοκές μεταξύ 
νεολαίων Ελλήνων και Τούρκων. Οι νυχτερινοί πετροβολισμοί των εκκλησιών γίνονται καθημερινή 
πράξη. 

Preparation (Προετοιμασία): Η Τουρκία κατά την διάρκεια του πολέμου προσπαθεί να γκετοποίηση 
το εν δυνάμει μειονοτικό ανδρικό πληθυσμό με δύο κινήσεις: 

     Καλώντας τον στο στρατό και χρησιμοποιώντας τον σε στρατιωτικά έργα (η 
επιστράτευση των είκοσι ηλικιών τον Μάιο 1941, που μας θυμίζει τα amela tamburu των 
Νεότουρκων της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας).  

     Επιβάλλοντας την πληρωμή υπέρογκων πωσών στους μειονοτικούς με το ληστρικό φόρο 
περιουσίας και εξορίζοντας όσους δεν μπόρεσαν να ανταποκριθούν στα βάθη της 
Ανατολίας(Aşkale) 
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Και οι δύο πρακτικές, που είχαν καταδικαστεί στις δίκες της Νυρεμβέργης, ήταν πρακτικές της 
ναζιστικής Γερμανίας οι οποίες μεταπολεμικά δεν χρησιμοποιήθηκαν από το ÖHDSTK. Τα γεγονότα 
οργανώθηκαν πολύ πιο ύπουλα και μακροπρόθεσμα πιο αποτελεσματικά. Μέρος των ύπουλων 
σχεδίων δημοσιοποιήθηκε με τις δίκες της Πίτας (Yassı Ada) το 1960. 

Με τις δίκες της Πίτας, δημοσιεύονται αρκετά άγνωστα στοιχεία σ’ ότι αφορά την κρατική συνδρομή 
στα γεγονότα των Σεπτεμβριανών. Ο εισαγγελέας της έδρας, ανέγνωσε λεπτομερέστατα την έκθεση 
της εξεταστικής επιτροπής. Κατά την έκθεση, οι Celal Bayar, Adnan Menderes και Fatin Rüştü Zorlu, 
στις 15/7/1955 διά μέσου του Mehmet Ali Tekinalp προμηθεύουν εκρηκτικό υλικό στο φοιτητή Oktay 
Engin (γιος μίας προνομιούχας Τουρκικής οικογένειας της Δυτικής Θράκης), ο οποίος περίμενε 
περαιτέρω οδηγίες, ούτως ώστε στις 5/9/1955 το βράδυ προς ξημερώματα της 6/9/1955 να 
τοποθετήσει και να ενεργοποιήσει τα εκρηκτικά στο Τουρκικό Προξενείο που στεγάζεται στην οικία 
που γεννήθηκε ο Κεμάλ στη Θεσσαλονίκη. Το πολιτικό κίνητρο αλλά και η απόφαση εκτέλεσης του 
σχεδίου, όπως αναφέρει η επιτροπή, ήταν η έκβαση της τριμελούς διάσκεψης του Λονδίνου στις 
29/8/1955, όπου η Αγγλία είχε καλέσει Τουρκία και Ελλάδα για τριμελείς διασκέψεις επίλυσης του 
Κυπριακού.  

Από τις δίκες προέκυψε ότι η εκτέλεση του σχεδίου αποφασίστηκε στις 21/8/1955, όταν ο 
πρωθυπουργός Adnan Menderes στην ενημέρωση Τύπου εξηγώντας τις τουρκικές θέσεις έδωσε και το 
στίγμα εκτέλεσης σχεδίου γεγονότων στις 6/7 Σεπτεμβρίου. Η επιτροπή (εξεταστική επιτροπή 
αδικημάτων του DP, η οποία απαρτίζονταν από 24 μέλη) κατηγορούσε τους Νομάρχες 
Κωνσταντινουπόλεως και Σμύρνης όπως και τον Αστυνομικό Διευθυντή της Κωνσταντινούπολης, ότι 
αδράνησαν και δεν αντέδρασαν όπως διέταζε το Σύνταγμα και οι Νόμοι για να βοηθήσουν το πολιτικό 
σχέδιο. 

Μέχρι τις αρχές του 2000 η Τουρκία αρνούνταν επίμονα την κρατική συμμετοχή στις ζημιές. 
Κατηγορούσε τις φοιτητικές οργανώσεις, συλλόγους και την «συμμορία» του Demokrat Partisi (DP, 
Δημοκρατικό κόμμα του Μenderes). Τα νέα στοιχεία που μετά το 2001 γνωστοποιήθηκαν στη 
παγκόσμια κοινή γνώμη, δικαιώνουν τους Έλληνες και απομονώνουν την τουρκική πλευρά στην 
άγονη άρνηση της στη συμμετοχή σε ζημιές. 

Η μεταφορά και σίτιση δεκάδων χιλιάδων ατόμων από άλλες νομαρχίες, ο συγχρονισμένος 
ξεσηκωμός σε έξι διαφορετικά σημεία της Κωνσταντινούπολης, η στάση των σωμάτων ασφαλείας, η 
εύρεση χιλιάδων τουρκικών σημαιών (για να επισημαίνονται  τα εθνικά κατάστηματα), όπως η εύρεση 
και το μοίρασμα χιλιάδων λοστών σε ομάδες εμπροσθοφυλακής{17} αποδεικνύει την κρατική 
συνδρομή και την πλήρη γνώση των γεγονότων απ’ όλους τους κρατικούς λειτουργούς. 

Ενώ η εμφάνιση των 200.000 και πλέον στιλέτων στην Ρουάντα θεωρήθηκε αποδεικτικό 
στοιχείο γενοκτονίας, η ταυτόχρονη εμφάνιση δεκάδων χιλιάδων ίδιας κατασκευής λοστών στις 6 
Σεπτεμβρίου του 1955 γιατί παραβλέπεται; 

Μετά το πρώτο κτύπημα, ξεκινά η προετοιμασία για το δεύτερο, τον επόμενο χρόνο: Τον 
Νοέμβριο του 1956 συνελήφθησαν 12 (δώδεκα) μέλη του Σωματείου της Ελληνικής Ένωσης 
Κωνσταντινούπολης όπως και 18 (δεκαοκτώ) Έλληνες τουρκικής υπηκοότητας, οι οποίοι και 
απελάθηκαν ως ενεργεί πράκτορες των Ελληνοκυπρίων. 

Extermination (Εξολόθρευση): Η πράξη εξολόθρευσης εκτελέστηκε με δύο κτυπήματα: Των 
Σεπτεμβριανών και των Απελάσεων. 

Στα Σεπτεμβριανά καταστρέφεται το 90% των πνευματικών αξιών της ελληνικής 
Κωνσταντινούπολης (Πίνακας 2.1). Ενώ τα θύματα δεν ξεπερνούν το 0,0256 % του ελληνικού 
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πληθυσμού που απαρτίζει το 0,691% (περίπου εφτά τοις χιλίοις) του πληθυσμού της Τουρκίας 
(Πίνακας 2.2). Κατά την διάρκεια των επεισοδίων παραβιάζεται ολόκληρος ο Ποινικός Κώδικας της 
Τουρκίας. 

Εδώ πρέπει να τονιστεί ότι κανένας φορέας δεν διαθέτει πληροφορίες για την αύξηση θανάτων 
τους πρώτους έξι μήνες μετά τα γεγονότα (δείκτης απόκλισης μέσου όρου για αυτοκτονίες, καρδιακά, 
εγκεφαλικά επεισόδια). 

Η βασική απειλή των επιτιθέμενων στα Σεπτεμβριανά ήταν «σήμερα η περιουσία σας, αύριο η 
ζωή σας» (bu gün malınız, yarın canınız). Η απειλή μπορούσε να γίνει πραγματικότητα εφόσον οι 
Έλληνες της Κωνσταντινούπολης κατηγορούνταν ως «κατάσκοποι», όποτε και θα τιμωρούνταν με την 
εσχάτη των ποινών. 

Το 1963, πραγματοποιείται η σφράγιση του συνόλου των καταστημάτων των Ελλήνων υπηκόων και 
τους απαγορεύεται η άσκηση οιουδήποτε επαγγέλματος. Παράλληλα οι Τούρκοι υπήκοοι εργοδότες 
εξαναγκάζονται να απολύσουν τους Έλληνες. Στις 16/3/1964 η Τουρκία καταγγέλλει μονομερώς την 
Συμφωνία της Άγκυρας (Οκτώβριος 1930) και ακολουθεί ποταμός απελάσεων. Οι Έλληνες ή θα 
αρνούνταν τις κατηγορίες και θα δικάζονταν ως «κατάσκοποι» ή θα αποδέχονταν τις κατηγορίες και 
θα εγκατέλειπαν την χώρα σε 48 ώρες με 50 δολάρια ΗΠΑ και ένα σάκο στο χέρι.  

Σ’ ότι αφορά τις απελάσεις, δεν διαθέτουμε πληροφορίες για τον ακριβή αριθμό και την 
κατάληξη των εκδιωχθέντων (ανά τελικό προορισμό), όπως και για την αύξηση θανάτων τους πρώτους 
έξι μήνες μετά τις απελάσεις (δείκτης απόκλισης μέσου όρου για αυτοκτονίες, καρδιακά, εγκεφαλικά 
επεισόδια). 

Denial (Απόσειση ευθυνών, άρνηση ενοχής): Η κυβέρνηση Menderes προσπαθεί να 
αποκρύψει κάθε υλικό προανάκρισης κατηγορώντας τους κομμουνιστές ως υπαίτιους των γεγονότων. 
Η στρατιωτική πτέρυγα συνεργάζεται με την πολιτική αρχή και προσπαθεί να εξαφανίσει το υλικό 
ανάκρισης. Ο τότε ανακριτής ναύαρχος Fahri Çoker (Φαχρί Τσοκέρ) συγκεντρώνει μεγάλο τμήμα του 
υλικού και το αποθηκεύει στην κατοικία του. Το δωρίζει στον Οργανισμό Μελέτης Τουρκικής 
Ιστορίας (Türk Tarih Kurumu) με τον όρο να δημοσιευθεί μετά τον θάνατό του. Η μελέτη υλοποιείται 
στον 21ο αιώνα από την ιστορικό του γερμανικού Πανεπιστημίου Bochum Ruhr την Dilek Güven 
(Ντιλέκ Γκιουβέν). 

Κατά την διάρκεια εφαρμογής στρατιωτικού νόμου στις 7/9/1955, πολλά αστυνομικά τμήματα 
απόκρυψαν ή κατάστρεψαν δεδομένα. Όπως: 

     Ενώ είναι γνωστός ο βανδαλισμός τεσσάρων ελληνικών νεκροταφείων, το 
γεγονός δεν αναφέρεται σε κανένα αστυνομικό δελτίο. 

     Οι τρεις νεκροί της περιοχής Διπλοκιονίου (Μπεσίκτας), που αναφέρονται στο 
βιβλίο του κ. Βρυώνη, γνωστοποιούνται από μαρτυρίες και όχι από αστυνομική 
έκθεση. 

     Η εξαφάνιση του σώματος του νεκρού ιερέα από Εντιρνέκαπου. 

     Η αστυνομία μαζί με τις στρατιωτικές υπηρεσίες κατέσχεσαν φωτογραφικό υλικό 
από ξένους και εγχώριους ανταποκριτές. Πολλά από τα κατασχεθέντα αντί να 
αποσταλούν στο ανακριτικό γραφείο, καταστράφηκαν επί τόπου. 

Η απόκρυψη δεν περιορίζεται μόνο σ’ αυτές τις ημερομηνίες. Εκτός του ότι γίνεται προσπάθεια 
καταστροφής του ανακριτικού υλικού, μεγάλο τμήμα των πρακτικών των δικών της Πίττας έχουν 
μείνει στην αφάνεια εδώ και 45 χρόνια. 
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Η Τουρκία ποτέ δεν ανακοίνωσε το πραγματικό ύψος πλούτου που πέρασε στην δικαιοδοσία 
της Κεντρικής Τράπεζας της Τουρκίας (Türkiye Merkez Bankası) μετά τις απελάσεις, όπως και την 
πλήρη κατάσταση των κατηγορουμένων για κατασκοπεία το 1963-64 και την έκβαση όλων των 
υποθέσεων. 

Συμπεράσματα: 
Πολλές φορές τα γεγονότα που έλαβαν χώρα πριν από μισό αιώνα  δεν αγγίζουν το σημερινό 

άνθρωπο, που προσπαθεί να επιβιώσει σε δύσκολες συνθήκες. Περισσότερο δε η τηλεόραση που 
καθημερινά μεταδίδει εικόνες δυστυχίας σε κάποια γωνιά του πλανήτη, μας απαιτεί την προσοχή και 
τη συγκέντρωσή μας στην σημερινή πραγματικότητα. 

Με αναφορά στο 2005 ας συγκρίνουμε με αριθμούς την Γενοκτονία των Σεπτεμβριανών με 
τους αντίστοιχους του Ολοκαυτώματος (1933-1945) και της Ρουάντα (1959-1963, 1993-1994). 

Κατά την διάρκεια του Ολοκαυτώματος η σύναξη των Εβραίων πραγματοποιήθηκε στα εδάφη 
τριάντα τριών σημερινών ευρωπαϊκών χωρών (Πίνακας 3.1). Ο αριθμός των θυμάτων κυμαίνεται 
μεταξύ 3.800.000 και 6.500.000. Λαμβάνοντας υπόψη και τις δύο εκδοχές, και τον αριθμό των 
Εβραίων που ζουν σήμερα στις ίδιες περιοχές (ανέρχεται στο 1.375.000), βλέπουμε ότι περίπου το 3 
%ο (τρία της χιλίοις) του πληθυσμού των 33 χωρών είναι Εβραίοι. Δηλαδή το 2005 ο εβραϊκός 
πληθυσμός έχει αναπληρωθεί κατά  21% (είκοσι ένα τοις εκατό) έως 36 % (τριάντα έξι τοις εκατό) 
αντίστοιχα (Πίνακας 3.2). 

Στις αρχές της δεκαετίας του 90 ο πληθυσμός της Ρουάντα ανέρχονταν περίπου στα 7.000.000 
εκ των οποίων περίπου οι 1.800.000 ήταν Τούτσι. Σήμερα ο αριθμός των Τούτσι ανέρχεται στους 
1.250.000, περίπου το 15% (δεκαπέντε τοις εκατό) του συνολικού πληθυσμού. Ο αριθμός έχει 
αναπληρωθεί κατά 66% (εξήντα έξι τοις εκατό). (Πίνακας 3.2). 

Αρχές του 1950 ο αριθμός των Ελλήνων στην Τουρκία ανέρχονταν περίπου στις 145.000 και 
αποτελούσε περίπου το 6,9%ο (έξι κόμμα εννέα τοις χιλίοις του συνολικού πληθυσμού της Τουρκίας). 
Σήμερα οι Έλληνες απαρτίζουν το 0,025 %ο (εικοσιπέντε του εκατομμυριοστού) του συνολικού 
πληθυσμού της Τουρκίας (Πίνακας 3.2). 

Όσον αφορά την οικονομική επιφάνεια, οι Εβραίοι σήμερα έχουν τον πρώτο λόγο στην 
οικονομία της Ολλανδίας και διαθέτουν μεγάλες οικονομικές δυνατότητες σε Βέλγιο, Γαλλία και 
Βαλκανικές χώρες. 

Οι Τούτσι με την βοήθεια του ΟΗΕ έχουν συγκεντρωθεί δυτικά της Ρουάντα και εκτός από 
την ραγδαία αύξηση του πληθυσμού τους, στις περίπου αυτόνομες περιοχές τους αναπτύσσουν και 
την δική τους οικονομική ανεξαρτησία. 

Οι κυρίαρχοι του τουρκικού εμπορίου της δεκαετίας του 50 σήμερα αναμένουν την στήριξη 
των μακριά βρισκόμενων για να αντεπεξέλθουν στα οικονομικά βάρη της ζωής. 

Σήμερα στην επέτειο του ολοκαυτώματος σε διάφορες χώρες της Ευρώπης συγκεντρώνονται 
δεκάδες χιλιάδες Εβραίοι για να τιμήσουν την ιστορία και τους νεκρούς τους. 

Οι Κωνσταντινουπολίτες στο Παγκόσμιο Συνέδριο της Αθήνας την ημέρα έναρξης μετά βίας 
γέμισαν την αίθουσα εκδηλώσεων του ξενοδοχείου President (περίπου 900 έως 1000 άτομα), ενώ 
στην επόμενη συνεύρεση, που προσωπικά ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ. Βαρθολομαίος κάλεσε στην 
Κωνσταντινούπολη, γέμισαν μετά βίας την αίθουσα του Hilton (ο αριθμός των Ελλήνων δεν 
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ξεπερνούσε τους 1000). Στην αίθουσα παρευρίσκονταν περίπου εκατό Μουσουλμάνοι Θρακιώτες και 
διάφοροι κρατικοί λειτουργοί της Τουρκίας, «εντεταλμένοι σε ειδική αποστολή». 

Είτε το αποδέχονται φίλοι και εχθροί είτε όχι, στο δεύτερο ήμισυ του εικοστού αιώνα η 
γενοκτονία της κωνσταντινουπολίτικης εθνότητας είναι, και από κοινωνιολογικής άποψης και 
ως προς την Διεθνή Νομολογία και ως προς την ουσία, μία πραγματικότητα. 

Το γεγονός αυτό γιατί αποκρύπτεται από όλες τις πλευρές, και το θλιβερότερο και από την 
Ελλάδα; 

Σ’ ότι αφορά την νέα Ελλάδα, γνωρίζουμε ότι, μετά το 1832 αποφασίζει (ή της επιβάλλεται) 
να ακολουθήσει τον δυτικό πολιτισμό. Η αδύναμη Ελλάδα αναγκάζεται να ακολουθήσει τη Δύση όχι 
μόνο σε στρατιωτικό επίπεδο αλλά και σε πολιτισμικό επίπεδο. Το γεγονός αυτό μοιραία ανά 
περιόδους δημιούργησε αντιζηλίες μεταξύ Αθήνας και Κωνσταντινούπολης, γεγονός που εκφράζεται 
με την «σιωπή της Αθήνας» σε ορισμένες περιόδους κρίσης. Στις περιπτώσεις που ένιωσε δυνατή να 
αντιδράσει, υπάκουσε τους «εκφραστές της νέας τάξης πραγμάτων» της κάθε εποχής. 

Γιατί οι Δυτικοί σιώπησαν και σιωπούν; Αυτό θα μας το απαντήσουν δυο μεγάλοι διορατικοί 
ιστορικοί: 

Όπως θα έλεγε ο Παπαρηγόπουλος, μέσα στον αιώνιο αγώνα οι Σημιτικές φυλές και οι 
μισθοφόροι τους κερδίζουν έδαφος κατά της Άριας φυλής κατακτώντας τα ελληνικά εδάφη, 
ξεκληρίζουν τα μέλη της αντίπαλης φυλής. 

Όπως θα έλεγε ο Toyonbee «στη μάχη των πολιτισμών» μεταξύ Ανατολικού και Δυτικού 
πολιτισμού ο ηττημένος είναι ο Μεσογειακός Πολιτισμός. Ο τελευταίος αντιπρόσωπος του 
Μεσογειακού πολιτισμού το «πολυπολιτισμικό Βυζάντιο» σε 1000 έτη έχασε τα εδάφη και στα 
επόμενα 500 τους λαούς του. Τα γεγονότα του Λιβάνου και της Παλαιστίνης είναι τρανταχτά 
παραδείγματα της συνέχισης της «μάχης των πολιτισμών», μέχρι εσχάτων. 

Σημειώσεις: 

{1}Κοίτα Πολίτη τεύχη 461 – 462 – 463 (Σεπτέμβριος, Οκτώβριος του 2005. 

{2} Convention on the Prevention and Punishment of the Crime of Genocide (CPPCG), Gen. 
Assembly Resolution 260 a (III) of 9/12/1948) κοίτα για κείμενο UNTS. No 1021 Vol.78 (1951) p. 
277, όπως επίσης The International legal definition of Genocide, www.preventgenocide.org 

{3} Τα Ηνωμένα έθνη στις 10/12/1948 ανακοινώνουν την «Οικουμενική διακήρυξη για τα 
ανθρώπινα δικαιώματα».Τα άρθρα 2 και 3 αναφέρουν: 

«Άρθρο 2: Κάθε άνθρωπος δικαιούται να επικαλείται όλα τα δικαιώματα και όλες τις 
ελευθερίες που προκηρύσσει η παρούσα Διακήρυξη, χωρίς καμία απολύτως διάκριση, ειδικότερα ως 
προς τη φυλή, το χρώμα, το φύλο, τη γλώσσα, τις θρησκείες, τις πολιτικές ή οποιεσδήποτε άλλες 
πεποιθήσεις, την εθνική ή την κοινωνική καταγωγή, την περιουσία, την γέννηση ή οποιαδήποτε άλλη 
κατάσταση. Δεν θα μπορεί ακόμα να γίνεται καμία διάκριση εξαιτίας του πολιτικού, νομικού ή 
διεθνούς καθεστώτος της χώρας από την οποία προέρχεται κανείς, είτε πρόκειται για χώρα ή εδαφική 
περιοχή ανεξάρτητη, υπό κηδεμονία ή υπεξούσια, ή που βρίσκεται υπό οποιονδήποτε άλλον 
περιορισμό κυριαρχίας. 

Άρθρο 3: Κάθε άτομο έχει δικαίωμα στη ζωή, την ελευθερία και την προσωπική του 
ασφάλεια.» 
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Βάσει των δύο άρθρων το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο στις 28/5/1951 θεσμοθετεί το αδίκημα 
της γενοκτονίας, συγκεκριμένα αναφέρει: 

 «… «Γενοκτονία» σημαίνει οποιαδήποτε από τις ακόλουθες πράξεις οι οποίες διαπράττονται 
με την πρόθεση καταστροφής, εν όλω ή εν μέρει, μίας εθνικής, εθνοτικής, φυλετικής ή θρησκευτικής 
ομάδας, ως τέτοιας: 

α) Ανθρωποκτονία με πρόθεση μελών της ομάδας 

β)Πρόκληση βαριάς σωματικής ή διανοητικής βλάβης σε μέλη της ομάδας 

γ)Με πρόθεση επιβολή επί της ομάδας συνθηκών ζωής υπολογισμένων να επιφέρουν τη 
φυσική καταστροφή της εν όλω ή εν μέρει 

δ)Επιβολή μέτρων που σκοπεύουν στην παρεμπόδιση των γεννήσεων εντός της ομάδος 

ε)Δια της βίας μεταφορά παιδιών της ομάδας σε άλλη ομάδα» 

          Επίσης αναφέρεται, 

«Οι παρακάτω αξιόποινες πράξεις τιμωρούνται 

Α) Γενοκτονία, 

Β) Συνωμοσία προς διάπραξη γενοκτονίας, 

Γ) Άμεσα ή Έμμεσα η υποκίνηση διάπραξης γενοκτονίας, 

Δ) Η απόπειρα διάπραξης γενοκτονίας, 

Ε) Συμμετοχή σε γενοκτονία.» 

Η Τουρκική Δημοκρατία στις 31/Ιουλίου/1950 υπογράφει την διακήρυξη, ενώ αποδέχεται εξ 
ολοκλήρου τον ορισμό της γενοκτονίας (αρκετές χώρες που διέθεταν αποικίες εγγράφως δήλωσαν τις 
επιφυλάξεις τους, οι οποίες μερικώς έγιναν δεκτές και απεδέχθησαν τα προαναφερόμενα με 
«επιφύλαξη»).» 

{4} Το 1933 οι Χιτλερικοί καλούν τους Γερμανούς σε ημερήσιο αποκλεισμό κατά των 
Εβραϊκών καταστημάτων. Όπως το 1957, «νεαροί Τούρκοι» μοιράζουν φυλλάδια έξω από τα 
ελληνικά καταστήματα και προτρέπουν τους πελάτες να μην συναλλάσσονται, λέγοντας ότι το 
κατάστημα ανήκει σε άθεο. 

{5} Στις 9 – 10 Νοεμβρίου του 1938 η Ναζιστική Νεολαία, κατόπιν ανοιχτής έκκλησης του 
υπουργού προπαγάνδας Goebbels, επιτίθεται κατά των εβραϊκών καταστημάτων, ναών και κατοικιών. 
Τις ημέρες εκείνες κατά τα επίσημα στοιχεία πυρπολήθηκαν 101 συναγωγές και καταστράφηκαν 
26.000 εβραϊκές επιχειρήσεις, 91 Εβραίοι είναι νεκροί και περίπου 25.000 συλλαμβάνονται και 
στέλνονται για καταναγκαστικά έργα (Snyder Louis L. Encyclopedia of the third Reich NY Paragon 
House 1989). 

{6} The eight stages of genocide by Gregory H. Stantion. Επίσης προεδρεύει στο Genocide 
Watch, κοίτα www.genocidewatch.org  

{7} Χρησιμοποιούμε την έννοια «τακτικό» διότι το Καταστατικό του Διεθνούς Ποινικού 
Δικαστηρίου (Δ.Π.Δ.) υιοθετήθηκε στη Διπλωματική Διάσκεψη του Ο.Η.Ε. στη Ρώμη στις 17 Ιουλίου 
1988. Τα αδικήματα που διαπράχθηκαν μεταξύ 1951 – 1988, βάσει των άρθρων 11 και 12, δεν 
συμπεριλαμβάνονται στη δικαιοδοσία του Δ.Π.Δ., και χρειάζεται σύσταση ειδικού δικαστηρίου, όπως 
στις περιπτώσεις,  Νυρεμβέργης, Ρουάντας και Γιουγκοσλαβίας. 
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{8} Όπως οι Frank Chalk & Kurt Jonassohn (1990), Israel W. Charny (1994), Helen Fein 
(1990 – 1993), Barbara Harf & Ted R. Gurr (1988), Steven T. Katz (1994). 

{9}Το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο στις 6/Ιουλίου/2000 διευκρινίζει, με αναδρομική ισχύ, τον 
ορισμό της γενοκτονίας ανά παράγραφο ως εξής: 

«α) Εάν δράστης (ες) δολοφονήσει ένα η περισσότερα μέλη της ομάδας 

β) Εάν δράστης (ες) προκαλέσει βαρείας σωματικής ή διανοητικής βλάβης σε ένα ή 
περισσότερα μέλη της ομάδας 

γ) Εάν δράστης (ες) με πρόθεση επιβάλει επί της ομάδας συνθήκες ζωής υπολογισμένων να 
επιφέρουν τη φυσική καταστροφή της σε ένα ή περισσότερα μέλη της ομάδας 

δ)Επιβολή μέτρων που σκοπεύουν στην παρεμπόδιση των γεννήσεων εντός σε μέλος ή μέλη 
της ομάδος 

ε)Δια της βίας μεταφορά παιδιού ή παιδιών της ομάδας σε άλλη ομάδα» 

{10} Jurate Morkuniene από το Λιθουανικό Ινστιτούτο Φιλοσοφίας και Κοινωνιολογίας στο 
σύγγραμμα του “The Preconditions of Social Identity of a small State in Transition to Democracy” 
θέτει το ζήτημα ελευθερίας εθνότητας. 

{11} Özel Harp Dairesi Seferberlik Tetkit Kurulu (Οζελ Χαρπ Νταΐρεσι Σεφερμπερλικ Τετκίκ 
Κουρουλού) Περιοδικό Tempo, 1991, από την συνέντευξη του πρώτου γενικού γραμματέα του 
γραφείου Sabri Yirmibeşoğlu (Σαμπρί Γιρμιμπέζογλου). 

{12} Στην ταυτότητα, στο σημείο θρήσκευμα έπρεπε να αναγράφεται RUM ORTODOKS. Το 
RUM έδειχνε εθνότητα και όχι θρήσκευμα. Το μέτρο αυτό απομάκρυνε εκατοντάδες μαθητές από τα 
ελληνικά σχολεία, πολλά από τα οποία εξαναγκάστηκαν να συνεχίσουν τις σπουδές τους σε τουρκικά 
σχολεία με την ανάλογη «εθνική εκπαίδευση». Το γεγονός θεωρείται βίαια μεταφορά παιδιών από 
ομάδα σε ομάδα. 

{13} Οι Μειονότητες στην Τουρκία Fuat Dündar, μετάφραση Άννα Κόντου (infognomon, 
Αθήνα 2003), όπως Σαρρής Νεοκλής Εξωτερική Πολιτική και πολιτικές εξελίξεις στην α’ Τουρκική 
Δημοκρατία (Γόρδιος, Αθήνα 1992). 

{14} Κοίτα κείμενα Duatepe, Halide Edip Adıvar. Bahçeli Lokanta, Reşat Nuri Güntekin. 
Yaban”dan Yakup Kadri Karaosmanoğlu. Son Kuşlar . Son Şarklı, Ahmed Haşim κ.α. 

{15} Κοίτα δράσεις Kıbrıs Türkün”dür και Hikmet Bil, όπως Faik Kaymak, Ahmet Emin 
Yalman κ.α., όπως την δράση του Milli Türk Talebe Derneği κ.α.. 

{16} Το 1953 αρχίζει αιφνίδια πολεμική κατά της Ελλάδος για την κακομεταχείριση της τουρκικής 
μειονότητας της Δυτικής Θράκης. 

Στις 17/10/1954 ο «Σύλλογος περιθάλψεως των εκ της Δυτικής Θράκης προσφύγων» στη Γενική 
Συνέλευσή του εκτός των άλλων αποφασίζει: 

«…, προς εξασφάλιση της ισότητας, είτε να εξυψωθούν και οι Τούρκοι της Δυτικής Θράκης εις το 
αυτό επίπεδο με τους Ρωμιούς της Ιστανμπούλ είτε να περιέλθουν οι Ρωμιοί της Ιστανμπούλ εις την 
κατάσταση των Τούρκων της Δυτικής Θράκης.» 

Η διακήρυξη αυτή φέρει την υπογραφή των Mehmet Baydar (Μεχμέτ Μπαϊντάρ), Rasim Türksel 
(Ρασίμ Τούρκσελ), Salih Sarper (Σαλίχ Σαρπέρ) και Ahmet Doğrusöz (Αχμέτ Ντογρούσοζ). Με την 
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διακήρυξη ενημερώνεται ο τουρκικός τύπος και η τουρκική κυβέρνηση. Η διακήρυξη αναφέρεται 
λεπτομερώς στο Υπουργείο Εξωτερικών της Ελλάδος, από τον Χ. Χρηστίδη. 

{17} Ήταν οι πρώτες εικοσαμελείς ομάδες που άνοιγαν πόρτες από εκκλησίες, σπίτια και 
επαγγελματικούς χώρους. Η καθοδήγηση κάθε ομάδος γίνονταν από άτομα που διέθεταν καταστάσεις 
«στόχων». 
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AFRICA 

NATION 
YEARS OF 
EPISODES 
SINCE 1945 

CUMULATIVE 
CIVILIAN DEATH 

TOLL 
MAJOR KILLERS MAIN DIVISIONS STAGE  in 2005

Sudan – south, 
Nuba region 

  

Sudan - Darfur 

1956 – 1972, 

1983 – 2005 

  

2001 - present  

2 million Nuer, Dinka, 
Christians, Nuba, 
southerners 

250,000 Zaghawa, Fur, 
Massaleit, &  black 
Africans 

Khartoum gov’t NIF 
government, militias, 
rebels 

Janjaweed Arab 

militias, Sudan 
government 

Political, religious, 
racial, ethnic 

Racial, ethnic, political 

7 – Politicide, 
Genocide 

Uganda 1972 – 1979, 

  

1980 – 1986 

  

1994 – present  

300,000 Acholi, Lango, 
Karamoja 

250,000 Baganda, 

Banyarwanda 

1,000’s LRA foes 

  

Amin gov’t army, 
police 

Obote gov’t army, 
police 

Lord’s Resistance 
Army 

Political, ethnic, 
religious 

  

  

  

7 – Massacres  

Democratic 
Republic of the 
Congo 

1945 -- 1960 

1960 – 1965 

1977 – 1979, 1984 

1994 – 1997 

  

  

  

1994 – present  

1997 – present  

1,000’s Africans 

1,000’s civil war 

1,000’s civil war 

80,000 Hutus, 
Banyamulenge,  

2 million (civil war) 

  

40,000Hema,Lendu 

1 million (civil war) 

Colonial forces 

Rebels, army 

Rebels, army 

Kabila/ Rwandan 
army, Ugandan, 
Rwandan armies, 
rebels, DRCongo 

& allied armies 

Ethnic militias 

War-lord led militias, 
DRC army 

Racial, colonial, 
economic 

Political, ethnic 

  

  

  

  

  

Ethnic 

Political, economic, 
ethnic, national 

7 – Politicide, 

Genocidal 
massacres 

Ethiopia  1945 – 1974  

  

1974 – 1985 

  

1994 – 2000 

  

  

150,000 Oromo, Eritreans, 
Somali 

750,000 Class enemies, 
Oromo 

100,000 Eritrea war 

  

Ethnic minorities 

Oromo 

Selassie monarchy 

Derg communists 

  

Army (Ethiopian 
Defence Forces) 

Army (EDF) 

Army (EDF) 

National, religious, 
ethnic 

  

  

National, ethnic, 
religious 

  

Ethnic, racial, 

7 – Genocidal 
massacres  
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2001 - present Anuak in Gambella economic, political  
Somalia 1988 – present  100,000 Somalis, Isaaq clan Warlord/clan militias Political, clan 6 – Preparation  
Zimbabwe 1982 – 84 

  

1998 – present   

20,000 Matabele 

  

MDC supporters, Matabele, 
urban poor, white farmers 

Gov’t army 5th 
Brigade, militias 

Gov’t police, army, 
ZANU-PF militias 

Ethnic, political 

  

Political, ethnic, 
economic 

6 – Preparation  

Equatorial Guinea 1975 – 1979 

2001 - present  

50,000 Bubi,  Nguema foes Macias Nguema 
regime, successor 

Political, ethnic 6 – Preparation  

Togo 2004 – present  Eyadema opponents Government police, 
army 

Political, ethnic 6 – Preparation  
Burundi 1959 – 1962 

1972 

1988 

1993 – 1995 

  

1996 -- 2004 

50,000 Hutus 150,000 
Hutus 25,000 Hutus 

50,000 Tutsis, 
100,000 Hutus 

100,000 Tutsi, Hutu 

Tutsi government 

Tutsi army 

Tutsi army 

Hutu rebels 

Tutsi army 

Rebels, Army 

Ethnic, political 5 – Polarization 

Liberia 1990 – 2000 

  

2001 -- 2003 

100,000 Krahn, Gio, Mano, 
etc. 

  

Doe gov’t army, 
Taylor rebels Gov’t,  
rebels 

Political, ethnic 5 - Polarization 

Algeria 1954 – 1963 

  

1991 -- 2005 

160,000 OAS, Harkis, 
settlers 

50,000 Berbers 

  

French legions, OAS, 
rebels 

Islamic Armed Group 
(GIA) 

Colonial  

  

Religious, political 

5 - Polarization 

Sierra Leone 1991 – 2003 100,000 (civil war) 

   

Revolutionary United 
Front, other militias 

Political, ethnic 5 – Polarization 

Rwanda 1959 – 1963,  

1993 - 199 4 

 1995 – present  

10,000’s Tutsi 

800,000 Tutsi 

1,000’s Hutus  

Hutu gov’t 

Hutu Power gov't 

Interahamwe 

Rwandan gov’t 

Ethnic, political 5 – Polarization 

Congo-Brazzaville 1959 – 1968   

1997 – 2000 

5,000 Gov’t  foes 

1,000’s (civil war) 

Gov’t army, police, 
rebels 

Colonial 

Political, ethnic 

5 – Polarization  

Nigeria 1966 – 1970, 

1972 – 2000 
(sporadic) 

2001 --present  

1 million Ibos 

Tiv, Hausa, Yoruba Ogoni, 
others 

  

Nigerian army 

Ethnic mobs 

Nigerian army, police 

Political, ethnic, 
religious 

5 – Polarization 

Angola 1961 -- 1962 

1975 – 2003 

40,000 Kongo, 500,000 
Umbundu, Ovimbundu 

Colonial army 

Gov’t, UNITA 
armies, allies 

Colonial 

Political, ethnic 

5 – Polarization 
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Central African 
Republic 

1966 – 1979 

2001  

2,000 Bokassa foes 

  

Gov’t army, police Political, ethnic 5 -- Polarization 

Botswana 1990 – present 100’s Küng Bushmen, 
Caprivi Namibians 

Gov’t police Economic, political, 
ethnic 

4 – Organization 

Eritrea 1960’s - 2000 10,000’s Eritreans 
(independence war with 
Ethiopia) 

Ethiopian armies, 
police 

National, religious, 
ethnic 

4 – Organization 

Senegal – 
Casamance 

1990 – 2001 1,000 Diola (civil war) Senegalese army, 
rebels 

Political, ethnic 4 – Organization 
Kenya 1952 – 1960  

  

1991 – 1993 

1,500 Kikuyu, 

colonials 

1,000’s Nilotics 

Colonial forces 

MauMau Kikuyu 

Ethnic militias 

Ethnic, political 4 – Organization 

Guinea Bissau 1960’s – present  1,000’s Army Political 4 – Organization 
Chad 1965 – 1996  10,000’s southern Saras, 

civil war 
Gov’t army, Libyan 
army, rebels 

Ethnic, racial, religious, 
political 

4 – Organization  

Morocco- Western 
Sahara 

1976 – present 1,000’s: Sahrawis Moroccan army, 

Polisario rebels 

Political, ethnic 4 – Organization 

Mali 1990 – 1993  1,000 Touaregs Malian army, 
Touareg rebels 

Ethnic, political 4 – Organization  

Mozambique 1975 – 1994  1 million by MPLA, 
Renamo 

Renamo, MPLA Political, ethnic 4 – Organization 

Madagascar 1947 – 1948  50,000 Malagasy 
nationalists 

French colonial forces National, racial,  
political, ethnic 

4 -- Organization

South Africa 1987 – 1996 

 1996 – present   

1,000’s Zulus, Xhosa, ANC,

Boer farmers 

Gov’t police, ethnic 
militias 

Racial, political, ethnic 4 – Organization 

Egypt sporadic 100’s: Copts Muslim funda- 

mentalists 

Religious, political 4 – Organization 

AMERICAS 
NATION EPISODES DEATH TOLL KILLERS DIVISIONS STAGE in 2005 

Colombia 1948 -- 1958 

1975 – present  

150,000 

10,000’s 

   

Political parties 

Marxists, rightist 
death squads, drug 
cartels 

Political 

Political, narcotics 
cartels  

7 – Politicide 

  

Venezuela 1945 – 1970’s 1,000’s Yanomami Settlers, miners Racial, ethnic 5 – Polarization  
Brazil  1945 -- 1964 

  

1964 – present 
sporadic 
massacres 

300,000 Vargas foes, 
Indians 

1,000’s: Kayapo, 
Yanomami, etc. 

Gov’t police, settler 
militias 

Settlers, miners 

Political, economic, 
racial, ethnic 

4 – Organization 

Guatemala 1950’s –1980’s  200,000 Mayans Gov’t army, death 
squads 

Racial, ethnic, political 4 – Organization 
Cuba 1945 -- 1959 

1959 – present  

100’s rebels 

1000’s “counter – 
revolutionaries” 

Rightist gov’ts 

Castro gov’t  

Political 4 – Organization 

Argentina 1976 – 1980  20,000 leftists Army, police Racial, ethnic 

Political 

4 – Organization 

Chilé 1973 – 1976  10,000’s leftists  Army, police Political 4 – Organization 
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Nicaragua 1970 – 1979  

1980 – 1989  

1,000’s Sandinistas 

10,000’s Contras 

Gov’t army 

Sandinista army 

Political 4 – Organization 

El Salvador 1980 – 1992  10,000’s leftists Army, militias Political 4 – Organization 
Paraguay 

  

1945 – 1962 

1962 – 1974   

1000’s Indians  1000 Aché 
Indians 

Army, settlers 

Settlers 

Racial, ethnic 4 – Organization 

Mexico 

   Chiapas 

1945 – 2001 10,000’s Indians, gov’t foes 

10,000’s  Mayans 

Army, police Ethnic, political 4 – Organization 

  

ASIA 
NATION EPISODES DEATH TOLL KILLERS DIVISIONS STAGE  in 2005

North Korea 1949 – present 2 million + Government Political, class, regional 7 – Politicide 
Nepal 1996 – present  20,000 anti-Maoists, 

10,000’s rebels 

Maoist rebels 

Nepal army 

Political 7 – Political   

massacres 
Afghanistan 1978 – 1993 

  

1993 – 1996 

1996 – 2001  

  

1996 – 2001 

2001 – present  

700,000 (civil war) 

50,000+ 

30,000 (civil war)  

50,000+ Tajiks, Uzbeks, 
Hazara 

10,000+ 

1000’s gov’t supporters, 

Taliban rebels 

Soviets 

Mujahadin 

Warlords 

Taliban, 

Al Queda 

NorthernAlliance 

Taliban, Al Queda, 
gov’t & NATO forces

Political, national, 
religious, ethnic 

7 – Political 
terrorism, war 

Burma 
(Myanmar) 

1945 – 1948 

1948 – 1962  

1962 -- 1978 

1979 -- present 

1,000’s rebels 

15,000 rebels,govt 

100,000  Shan, Karen, NDU

Burma Ind Move 

U Nu govt,rebels 

Burmese gov’t: 

SLORC, SPDC  

Ethnic, political, 
religious 

7 – Politicide, 

genocidal 
massacres 

Sri Lanka 1983 – present 1000’s: Tamil  and 
Sinhalese civilians 

  

Anti-Tamil mobs 

Tamil Tiger rebels 

Ethnic, national, 
political, religious  

7 – Politicide 

genocidal 
massacres 

Indonesia 

  

  

  

  

1965 

  

1966  – present 

  

   

500,000 communists  

10,000’s: Aceh 

1,000’s: Irian Jaya 

1,000’s: Moluccas 

1,000’s: Sulewesi 

Suharto gov’t 

 Suharto gov’t 

& successors 

Laskar Jihad 

Laskar Jihad 

Political, ethnic 

Religious, political 

religious, ethnic, 
national 

7 – Politicide, 
genocidal 
massacres 

   

India  

  

1947 (partition) 

1949 – present 

100,000’s Hindus, Muslims, 
Sikhs 

1,000’s Muslims, 100’s 

Hindu, Muslim, Sikh 
mobs 

Hindu mobs, Muslim 

National, religious, 
ethnic, political 

7 – Politicide, 

genocidal 



Βασίλης Κυρατζόπουλος - Τα Σεπτεμβριανά ήταν Γενοκτονία 

Εφημερίδα Πολίτης, Αύγουστος 2006 -  Αντίβαρο - http://www.antibaro.gr 

      Gujarat 

  

      Kashmir 

1992 – 
present  

  

1947 -- present 

Hindus 

1000’s Muslims, Hindus 

mobs 

Rebels, police 

  

National, religious 

massacres 

  

Civil war 

Peoples  Republic 
of  China 

1949 – 1977 

  

1977 -- present  

35 million  “class enemies”, 
religious 

minorities, Uighurs 
Muslims, Christians 

Falun Gong 

Maoist communist 
gov’t, PRC army, Red 
Guards, police 

Political,national, 
class,economic, ethnic, 
religious  

7 – Politicide 

  

Philippines 1972 – present  1,000’s  pro-gov’t officials, 
separatists, communists  

Marxists, gov’t 

Army, Moros, 

Abu Sayyef 

Political, religious 7 – Political  
massacres (by 
terrorists) 

Uzbekistan 
Fergana Valley 

1991 – present  

  

2005 – present  

1,000’s 

  

100’s opposition 

Muslim funda- 

mentalists 

Gov’t police 

Political, religious 7 – Political 
massacres  

Pakistan 

  East Pakistan:  

  (now 
Bangladesh) 

  West Pakistan 

1947 (partition) 

1971 

  

1973 – 1977 

1978 -- present  

61,000 Hindus 

1,500,000 Bengalis & 
Hindus 

Sindhis 

Shiites, Christians 

Muslim mobs 

West Pakistani 

army 

Army 

Sunnis 

Political, national, 
ethnic, religious 

6 – Preparation 

Tibet 1959 – 1990’s 1,600,000 Tibetan 
Buddhists 

PRC communist 

Chinese gov’t 

National, ethnic, 
political religious  

5 – Polarization 

Azerbaijan 1988 – 1994  10,000’s Armenians 

1,000’s Aseris  

Azeri & Armenian 
armies 

Ethnic, political, 
religious national 

5 – Polarization 

Cambodia 1945 – 1966  

1966 – 1975 

1968 – 1975  

1975 – 1979 

  

  

  

  

  

5,000 king’s foes 

15,000 Vietnamese   

360,000 pro-gov’t 

1.7 – 2.2 million class 
enemies, Cham Muslims, 
city people, Vietnamese, 

Eastern Zone 

230,000 (civil war) 

1,000’s gov’t foes 

Royal gov’t 

Lon Nol gov’t 

Khmer Rouge 

Khmer Rouge 

  

  

  

  

  

Political, class, ethnic, 
religious, national 

5 – Polarization 
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1979 – 1993 

1993 – present  

Samrin govt,KR 

Hun Sen gov’t 
French Vietnam 

South Vietnam 

North Vietnam  

 Peoples 
Democratic 
RepublicVietnam 

1945 – 1953  

1954 – 1975 

1954 – 1975 

  

1975 – present  

10,000’s leftists 

90,000 leftists 

1 million class 
enemies,minorities 

10,000’s  boat people, 
reeducated 

French colonials 

South Viet gov’t 

North Viet gov’t 

  

Vietnamese gov’t 

Political, class, ethnic, 
national 

   

4 – Organization 

Laos 1945 – 1960 

1960 – 1975 

1975 -- present   

10,000’s leftists 100,000 
anti- 

communists, Hmong 

Royalists,French 

Pathet Lao 

Peoples Demo- 

cratic  Republic  

Political, ethnic 4 - Organization 

East Timor 1965 – 2000 200,000 Timorese Indonesian army, 

militias 

Political,national, 
ethnic, religious 

(Refugees still at 
risk in Indonesia) 

EUROPE 
NATION EPISODES DEATH TOLL KILLERS DIVISIONS STAGE  in 2005

Russia –
Chechnya  

1943 – 1957  

1994 – present 

50,000 Chechens, 

1,000’s Russians 

  

USSR army 

Russian Army, 

Chechen rebels 

Ethnic, national, 
religious,political 

7 – Politicide, 
massacres 

Yugoslavia: 
Kosovo 

1998 – 2001 10,000 Albanian Kosovars, 

100’s  Serbs 

Yugoslav Army 

 KosovoLibArmy 

Ethnic, religious, 
national, political 

5 – Polarization  

Yugoslavia 

 Croatia      

 Serbia, Bosnia 

(including 1941-
1945 relevant to 
later conflicts) 

  

1941 – 1945  

1941 – 1945  

  

1945 – 1987  

1993 – 2001 

650,000 Serbs 

  

100,000 Croats, Muslims 

1 million Tito foes 

1,000’s dissidents 

Croatian Fascists 

  (Ustashi) 

Serb Partisans 

   (Chetniks) 

Tito gov’t 

Milosevic gov’t 

Political, ethnic, 
national,religious 

8 – Denial 

5 – Polarization  

Macedonia 1999 - 2001 100’s Albanians, 
Macedonians 

Albanian rebels, 
Macedonia govt 

Political, ethnic 5 – Polarization 
Bosnia 1992 – 1998 200,000 Muslims, Croats, 

Serbs 
Bosnian Serbs, 

Croats, Muslims 

Ethnic, religious, 
national, political 

5 – Polarization 

(partition) 
Georgia: 

Abkhasia 

1993 – present  100’s Abkhasians 

  

Georgian army, 
separatist rebels 

National, ethnic, 
political 

5 – Polarization  

Northern Ireland 1964 – 2001  3000 Catholics, Protestants 

  

Irish Republic Army, 
Protestant extremists 

Religious, class, 
political, national 

5 – Polarization  

Croatia 1991 – 1995 50,000 Serbs, Croats, 
Bosnian Muslims 

Croat army, militias, Ethnic, national, 
religious,political 

4 - Organization 
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Serbs, 

Bosnian Muslims 
USSR (State no 
longer exists.) 

  

  

  

USSR national  
minorities, esp. in 

Crimea, Dagestan 

Ingushetia 

1945 – 1953  

  

1945 – 1947   

  

1954 – 1991  

1945 – 1991  

  

15 million “class enemies”  

1 million repatriated 

Soviet nationals 

6 million dissidents 

400,000 Karachai, 
Meshketians,Balkar 

Crimean Tatars, Ingushi  

Soviet police, army, 
NKVD 

NKVD, KGB secret 
police 

  

Red Army,  

Secret police 

Political, national, 
ethnic, religious 

Not applicable 
(State no longer 
exists.) 

  

  

  

  

  

MIDDLE EAST 
NATION EPISODES DEATH TOLL KILLERS DIVISIONS STAGE in 2005 

Iraq 1961 – 2003 

  

  

2003 – present  

190,000 Kurds, Shiites, 
Kuwaitis 

  

Shiites, Sunni 
“collaborators”, Kurds 

Insurgents 

Iraqi army, 
presidential guard, 
Baathists, 

Fedayeen, Al Queda, 
insurgent terrorists 

U.S., British, Iraqi 
armies 

Political, ethnic, 
national, religious 

  

Religious, political, 
ethnic, national 

8 – Denial  

7 – Genocidal 
massacres 

Politicide 

Israel – Palestine 1948 – 1955, 
1956, 1967, 1973, 

  

1987 -- 1993 

  

2000 -- present 

1,000’s Israelis, 1,000’s 
Palestinians 

160 Israelis 

1,162 Palestinians 

100’s Israelis 

  

 100’s Palestinians 

Irgun, Arab terrorists, 
Israeli army, police, 
Fatah, 

Israeli army 

Hamas,Islamic Jihad, 
other terrorist groups; 

Israeli army, police 

National, religious, 
ethnic, political 

6 – Preparation 

Lebanon 1974 – 1991 

  

  

1991 – 2005  

55,000 Christians, Muslims, 
Druze 

  

Lebanese nationalists 

Religious militias 

Hezbollah, 
Phalangists  

Syrian secret police 

Religious, political 

  

Political 

5 – Polarization  

Syria 1981 – 1982 21,000 Kurds, Sunni 
Muslims 

Syrian army, police Political, 
religious,national 

5 – Polarization 
Turkey 1984 – 2000 10,000’s  Kurds 

  

Turkish army Ethnic, religious, 
national, political 

8 – Denial 

5 – Polarization  
Iran 1953 – 1978  26,000 Shah foes 

60,000 Kurds, monarchists, 

Secret police, 

Iranian army, 

Religious, ethnic, 
political, national 

5 – Polarization 
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1978 – 1992 

  

1993 -- present 

  

Bahai 

100’s gov’t opponents 

revolution guards 

Secret police 

  

Political, religious 

Cyprus 1963 – 1967  2,000 Turks, Greek 
Cypriots 

Greek Cypriots 

Turks 

Political, religious, 
ethnic, national 

5 – Polarization 
(partition) 

              
              

(Πίνακας 1.0) Οι γενοκτονίες από το 1945 έως σήμερα, όπως καταγράφονται από το Διεθνή 
Οργανισμό Genocide Watch. 

  



Βασίλης Κυρατζόπουλος - Τα Σεπτεμβριανά ήταν Γενοκτονία 

Εφημερίδα Πολίτης, Αύγουστος 2006 -  Αντίβαρο - http://www.antibaro.gr 

  
  

  

Σύνολο 
καταγεγραμμένων 

(1955) 
Επέστησαν 

Ζημιά % 

Θρησκευτικοί χώροι 95 90 94,737
Εκπαιδευτήρια 48 36 75,000
Εφημερίδες 3 3 100,000

Πίνακας 2.1. Ζημίες σε Κοινοτικούς χώρους Πηγή: Χριστόφορος Χρηστίδης, Helsinki Watch 

  Ελλήνων Τουρκίας %o 
Πληθυσμός 144.752 20.947.188 6,910 
Νεκροί 37 0,0002 0,256 

Τραυματίες 30 0,0001 0,207 
Βιασμοί 300 0,0014 2,073 

Πίνακας 2.2. Θύματα κατά τις 6/7 Σεπτεμβρίου 1955 Πηγή: Σπύρος Βρυώνης 
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Cou
ntry 

Total 
Population 

Total Muslim Total Roman 
Catholic 

Total 
Orthodox 

Total Other 
Christian 

Total 
Jewish 

  2005 2000 Δχ %
Δχ 

2005 2000 Δχ %Δ
χ

2005 2000 Δχ %
Δχ

2005 2000 Δχ %
Δχ

2005 2000 Δχ %Δ
χ 

2005 2000 Δχ %
Δχ

Albania 3.563.1
12 3.510.4

84 52.62
8 

1,49
9 

2.494.1
78 2.457.3

39 36.84
0 1,49

9 356.311 351.048 5.263 1,47
7 

712.62
2 702.097 10.526 1,49

9 0 0 0  0 0 0  
Andora 70.549 67.627 2.922 4,32

1 0 0 0  70.549 67.627 2.922 4,14
2 0 0 0  0 0 0  0 0 0  

Armenia 2.982.9
04 3.336.1

00 
-

353.1
96 

-
10,5

87 
0 0 0  0 0 0  2.803.9

30
3.135.9

34

-
332.00

4 

-
10,5

87 

119.31
6 0 119.3

16  0 0 0  

Austria 8.184.6
91 8.150.8

35 33.85
6 

0,41
5 

343.75
7 163.01

7 180.7
40 110,

872 
6.023.9

33
6.357.6

51

-
333.7

19 

-
5,54

0 
0 0 0  384.68

0 407.54
2 

-
22.86

1 

-
5,61

0 
0 0 0  

Azerbaijan 7.911.9
74 7.771.0

92 140.8
82 

1,81
3 

7.389.7
84 7.258.2

00 131.5
84 1,81

3 0 0 0  379.77
5 373.012 6.762 1,81

3 0 0 0  0 0 0  

Belarus 10.300.
483 10.350.

194 
-

49.71
1 

-
0,48

0 

206.01
0 103.50

2 102.5
08 99,0

39 412.019 414.008 -1.988 
-

0,48
3 

8.240.3
86

8.280.1
55

-
39.769 

-
0,48

0 

412.01
9 414.00

8 -1.988 
-

0,48
0 

51.50
2

51.75
1 -249

-
0,48

0 

Belgium 10.364.
388 10.258.

762 105.6
26 

1,03
0 0 0 0  7.773.2

91
7.694.0

72
79.22

0 
1,01

9 0 0 0  2.383.8
09 2.564.6

91 
-

180.8
81 

-
7,05

3 
0 0 0  

Bosnia & 
Herzegovia 4.025.4

76 3.922.2
05 103.2

71 
2,63

3 
1.610.1

90 1.568.8
82 41.30

8 2,63
3 603.821 588.331 15.49

1 
2,56

5 
1.247.8

98
1.215.8

84 32.014 2,63
3 

161.01
9 156.88

8 4.131 2,63
3 0 0 0  

Bulgaria 7.450.3
49 8.279.0

00 
-

828.6
51 

-
10,0

09 

908.94
3 1.076.2

70 
-

167.3
27 

-
15,5

47 
126.656 124.185 2.471 1,95

1 
6.153.9

88
6.912.9

65

-
758.97

7 

-
10,9

79 

253.31
2 99.348 153.9

64 
154,
974 7.450 66.23

2

-
58.7

82

-
88,7

51 

Croatia 4.495.9
04 4.334.1

42 161.7
62 

3,73
2 58.447 52.010 6.437 12,3

77 
3.947.4

04
3.315.6

19
631.7

85 
16,0

05 
197.82

0 481.090
-

283.27
0 

-
58,8

81 
13.488 17.337 -3.849 

-
22,2

01 
0 0 0  

Czech 
Republic 10.241.

138 10.264.
212 

-
23.07

4 

-
0,22

5 
0 0 0  4.014.5

26
4.023.5

71 -9.045 
-

0,22
5 

307.23
4 307.926 -692 

-
0,22

5 

471.09
2 472.15

4 -1.061 
-

0,22
5 

0 0 0  

Denmark 5.432.3
35 5.352.8

15 79.52
0 

1,48
6 

108.64
7 107.05

6 1.590 1,48
6 162.970 160.584 2.386 1,46

4 0 0 0  5.160.7
18 5.085.1

74 75.54
4 

1,48
6 0 0 0  

Estonia 1.323.8
93 1.423.3

16 
-

99.42
3 

-
6,98

5 
0 0 0  66.195 71.166 -4.971 

-
7,51

0 

397.16
8 426.995 -

29.827 

-
6,98

5 

423.64
6 455.46

1 
-

31.81
5 

-
6,98

5 

13.23
9

14.23
3 -994

-
6,98

5 

France 60.656.
178 59.551.

227 1.104.
951 

1,85
5 

4.549.2
13 1.786.5

37 2.762.
677 154,

639 
51.861.

032
53.596.

104

-
1.735.

072 

-
3,34

6 
0 0 0  1.213.1

24 1.191.0
25 22.09

9 
1,85

5 
606.5

62
595.5

12
11.0

50
1,85

5 

Georgia 4.677.4
01 4.989.2

85 
-

311.8
84 

-
6,25

1 

514.51
4 548.82

1 
-

34.30
7 

-
6,25

1 
0 0 0  3.508.0

51
3.741.9

64

-
233.91

3 

-
6,25

1 

374.19
2 399.14

3 
-

24.95
1 

-
6,25

1 
0 0 0  

Germany 82.431.
390 83.029.

536 
-

598.1
46 

-
0,72

0 

3.049.9
61 1.411.5

02 1.638.
459 116,

079 
28.026.

673
28.230.

042

-
203.3

70 

-
0,72

6 
0 0 0  28.026.

673 31.551.
224 

-
3.524.

551 

-
11,1

71 
0 0 0  

Greece 10.668.
354 10.623.

835 44.51
9 

0,41
9 

138.68
9 138.11

0 579 0,41
9 0 0 0  10.454.

987
10.411.

358 43.629 0,41
9 0 0 0  0 0 0  

Hungary 10.006.
835 10.106.

017 
-

99.18
2 

-
0,98

1 
0 0 0  6.754.6

14
6.821.5

61

-
66.94

8 

-
0,99

1 
0 0 0  2.501.7

09 2.526.5
04 

-
24.79

6 

-
0,98

1 
0 0 0  

Italy 58.103.
033 57.679.

825 423.2
08 

0,73
4 

581.03
0 576.79

8 4.232 0,73
4 

52.292.
730

51.911.
843

380.8
87 

0,72
8 0 0 0  1.743.0

91 1.730.3
95 12.69

6 
0,73

4 
290.5

15
288.3

99
2.11

6
0,73

4 

Latvia 2.290.2
37 2.385.2

31 
-

94.99
4 

-
3,98

3 
0 0 0  458.047 477.046

-
18.99

9 

-
4,14

8 

458.04
7 477.046 -

18.999 

-
3,98

3 

1.374.1
42 1.431.1

39 
-

56.99
6 

-
3,98

3 
0 0 0  

Lithuania 3.610.5
35 3.610.5

35 0 0,00
0 18.053 18.053 0 0,00

0 
2.166.3

21
2.166.3

21 0 0,00
0 

722.10
7 722.107 0 0,00

0 
469.37

0 469.37
0 0 0,00

0 
18.05

3
18.05

3 0 0,00
0 

Luxembour
g 468.571 442.972 25.59

9 
5,77

9 2.343 2.215 128 5,77
9 405.314 398.675 6.639 1,63

8 0 0 0  58.571 22.149 36.42
3 

164,
447 2.343 2.215 128 5,77

9 

FYROM 2.045.2
62 2.046.2

09 -947 
-

0,04
6 

593.12
6 613.86

3 
-

20.73
7 

-
3,37

8 
0 0 0  1.411.2

31
1.370.9

60 40.271 2,93
7 0 0 0  0 0 0  

Moldova 4.455.4
21 4.431.5

70 23.85
1 

0,53
8 0 0 0  0 0 0  4.366.3

13
4.365.0

96 1.216 0,02
8 22.277 8.863 13.41

4 
151,
346 

66.83
1

53.17
9

13.6
52

25,6
73 

Netherland
s 16.407.

491 15.981.
472 426.0

19 
2,66

6 
721.93

0 703.18
5 18.74

5 2,66
6 

5.086.3
22

4.954.2
56

132.0
66 

2,59
6 0 0 0  3.445.5

73 3.356.1
09 89.46

4 
2,66

6 
82.03

7
79.90

7
2.13

0
2,66

6 

Norway 4.593.0
41 4.503.4

40 89.60
1 

1,99
0 0 0 0  137.791 135.103 2.688 1,95

1 0 0 0  4.133.7
37 4.008.0

62 125.6
75 

3,13
6 0 0 0  

Poland 38.635.
144 38.633.

912 1.232 0,00
3 0 0 0  36.317.

035
36.315.

877 1.158 0,00
3 

772.70
3 772.678 25 0,00

3 
772.70

3 772.67
8 25 0,00

3 0 0 0  

Romania 22.329.
977 22.364.

022 
-

34.04
5 

-
0,15

2 
89.320 0 89.32

0  1.250.4
79 670.921 579.5

58 
46,3

47 
19.427.

080
15.654.

815
3.772.2

65 
24,0

97 
1.518.4

38 2.012.7
62 

-
494.3

24 

-
24,5

59 
0 0 0  

San Marino 28.880 27.336 1.544 5,64
8 0 0 0  28.880 27.336 1.544 5,34

6 0 0 0  0 0 0  0 0 0  
Slovakia 5.431.3

63 5.414.9
37 16.42

6 
0,30

3 0 0 0  3.275.1
12

3.265.2
07 9.905 0,30

2 
222.68

6 222.012 673 0,30
3 

456.23
4 454.85

5 1.380 0,30
3 0 0 0  

Slovenia 2.011.0
70 1.930.1

32 80.93
8 

4,19
3 20.111 19.301 809 4,19

3 
1.383.6

16
1.327.9

31
55.68

5 
4,02

5 0 0 0  60.332 57.904 2.428 4,19
3 0 0 0  

Ukraine 47.425.
336 48.760.

474 -
1.335.

-
2,73 0 0 0  0 0 0  24.518.

899
39.008.

379
-

14.489.
-

37,1
4.742.5

34 4.876.0
47 -

133.5
-

2,73
237.1

27
243.8

02
-

6.67
-

2,73
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138 8 480 45 14 8 6 8 

Serbia & 
Montenegr
o 

10.829.
175 10.677.

290 151.8
85 

1,42
3 

2.057.5
43 2.028.6

85 28.85
8 1,42

3 433.167 427.092 6.075 1,40
3 

7.038.9
64

6.940.2
39 98.725 1,42

3 
108.29

2 106.77
3 1.519 1,42

3 0 0 0  

TOTAL 463.451
.890 464.210

.041 
-

758.1
51 

-
0,16

3 

25.455.
788 20.633.

345 4.822.
443 23,3

72 
213.434

.808
213.893

.177

-
458.3

69 

-
0,21

5 

93.341.
888

105.522
.713

-
12.180.

826 

-
11,5

43 

60.804.
092 64.647.

602 
-

3.843.
510 

-
5,94

5 

1.375.
660

1.413.
284

-
37.6

24

-
2,66

2 

Πίνακας 3.1. Πληθυσμός ανά θρησκεία των Ευρωπαϊκών χωρών που εφαρμόστηκε η Εβραϊκή 
Γενοκτονία από την Φασιστική Γερμανία 

Πηγή C.I.A. The World Fact Book, οι αριθμοί όπως δηλώνει η πηγή δίδονται κατά προσέγγιση 
(estimated figures). 

  

 

  Τουρκία 33 Χώρες Ρουάντα 
  Χώρα Έλληνες %o Σύνολο Εβραίων %o Σύνολο Τούτσι %o 
2000 67.420.000 2.200 0,0326 464.210.041 1.413.284 3,0445 7.312.756 877.531 120,0000
2005 72.065.000 1.800 0,0250 463.451.890 1.375.660 2,9683 8.440.820 1.266.123 150,0000
Δχ 4.645.000 -400 -0,0077 -758.151 -37.624 -0,0762 1.128.064 388.592 30,0000

Πίνακας 3.2. Συγκριτικοί αριθμοί για τους πληθυσμούς που υπέστησαν γενοκτονία στο 
δεύτερο ήμισυ του εικοστού αιώνα Πηγή: C.I.A. The World Fact Book 

 


